

## 十一、第一次宣教行（一）：從安提阿出發 使徒行傳十二：25 至十三：52

安提阿教會是第一個「猶太人與外邦人合一」的教會，這個年輕的教會在神普世宣教的大使命中扮演了關鍵性的角色，很快地，將有宣教士從這裏出發，踏上宣教之路。

安提阿教會中有許多不同背景的先知和教師在一起事奉主，有一次聖靈在他們禁食禱告的時候，將宣教的感動放在他們心裏，他們當下順服聖靈的引導，差派巴拿巴和掃羅踏上宣教之路（徒十二：25 至十三：3）；這兩位宣教士以及助手馬可約翰首先跨海來到了居比路這個島嶼，他們先在撒拉米的猶太人各會堂中宣講上帝的道，後來在帕弗發生了一個衝突性的事件，保羅嚴責並且審判了一個攔阻方伯士求保羅聽信福音的假先知，身為一省之長的方伯對福音有相當正面的反應（徒十三：4-12）；不久，保羅一行人離開帕弗，越海來到了彼西底的安提阿，像之前一樣，保羅每到一處，必定先往猶太人的會堂，向自己的同胞宣講耶穌，作者記下了保羅一篇完整的福音信息，他從回顧以色列的歷史開始，引證舊約先知的話，證明復活的耶穌應驗了先知的預言，耶穌的確是猶太人的彌賽亞！保羅提醒他的聽眾，要明白聽信先知的預言，也要留心先知的警告，正視發生在他們中間有關耶穌的事（徒十三：13-41）。

保羅在會堂中的講道引起了正反兩極的反應，在下一個安息日，幾乎全城的人都聚在一起，他們對關於耶穌的事情很感興趣，許多外邦人歡天喜地接受了福音，而且被聖靈充滿；群眾的熱情激起了猶太人的嫉恨，於是他們挑唆城中一些有地位的人將保羅和巴拿巴驅逐出境，當這兩位宣教士離開的時候，他們放膽對自己的猶太同胞宣告，由於他們的不信，福音將轉向外邦人（徒十三：42-52）。

保羅和巴拿巴的宣教路途崎嶇不平，然而不論前途有何艱險都不能阻止使徒們宣教的異象，他們狼狽地離開了彼西底的安提阿，繼續前往下一站以哥念。

**主題：**保羅和巴拿巴在居比路和彼西底的安提阿傳揚福音。

**徒十二：25 至徒十三：3 聖靈呼召安提阿教會往外宣教**

一、巴拿巴和掃羅完成了甚麼任務？參徒十一：30。他們帶誰回到安提阿？

二、V.1 此處特別提到安提阿教會中那幾位先知和教師？從作者對這幾位人物的介紹可看出安提阿教會是由那些背景的人所組成的？

三、聖靈在怎樣的情境中對這些事奉主的人說話？聖靈呼召他們去做甚麼事？結果他們做了甚麼決定？聖靈這次的呼召是對個人或是整個教會？

**徒十三：4-12** 掃羅一行人在居比路傳道

四、從安提阿出去的宣教隊伍一共有幾個人？他們從那裏出發？最先來到了甚麼地方？他們最開始在甚麼場所宣講上帝的道？

五、在帕弗這個地方發生了甚麼事？掃羅如何處理這個局面？結果如何？士求保羅受到甚麼影響？

**徒十三：13-52** 保羅和巴拿巴在彼西底的安提阿宣揚主道

六、保羅一行人從帕弗開船最後來到了那裏？V.13 提到的約翰是誰？參徒十二：12、25，西四：10。像已往一樣，他們最先向那些人傳揚耶穌？

七、參徒十三：1、3、7、13、43、46、50，在這些經文中，保羅和巴拿巴名字出現的順序有甚麼改變？這樣的改變說明了甚麼？從中看出巴拿巴有甚麼可貴特質？

八、V.14-41 保羅這篇講道的對象是誰？他的信息有那些重點？保羅如何回顧以色列的歷史？他回顧歷史的目的是甚麼？保羅怎樣提到施洗約翰關於耶穌的預言？他如何講論耶穌的事奉、死和復活？誰是耶穌復活的見證人？

九、在保羅的這篇信息中，他如何論到耶穌的身分？根據 V.27，猶太人將耶穌定了死罪，其中的一個原因是甚麼？保羅如何引用舊約為耶穌作見證？參 V.33-35。

十、V.38-41 保羅規勸猶太人應該怎麼做？

十一、根據 V.42-44、48-49，保羅這次的佈道有甚麼果效？V.52 如何描述這些初信主的人？

十二、V.45、50 提到不信的猶太人有甚麼強烈的反應？針對這些人，保羅和巴拿巴做出了甚麼宣告？V.51 他們繼續往那裏宣教？

## 反思和應用

一、安提阿教會是一個由平信徒所建立的外邦人的教會，也是一個向外邦人宣教的教會，從這個教會第一次差派宣教士的過程中，我們觀察到宣教行動的基本原則：禁食禱告、聖靈的引導、教會同心的順服。一方面是教會的差派，卻也是聖靈的引導，今天的教會仍可應用這樣的原則。

二、保羅在帕弗嚴厲地譴責假先知也可成為我們的借鏡，無論是誰攔阻人認識得救之道，都必須受到譴責，因為人的靈魂在上帝的眼中是何等的寶貴。士求保羅因所見到的神蹟就信了，他的信不僅是因為神蹟，還有對使徒的教導感到十分驚奇，在傳福音的過程中，神蹟雖然能吸引人歸向主，但最重要的還是真理的教導，將人的信心建立在耶穌基督的福音上。

三、從徒十三：13 以後，我們可觀察到，當作者提到這個宣教團隊時，保羅的名字開始出現在巴拿巴前面，作者似乎有意暗示保羅成為了團隊的領導者，巴拿巴這位屬靈前輩已將領導權交棒給資歷較淺的保羅，巴拿巴「提拔後進」的心胸令人激賞，當我們在教會中發現有屬靈年紀尚淺，卻恩賜比自己突出的同工，為了神國度的擴展，我們是否願意屈居二線？我們是否能肯定、鼓勵並欣賞在某方面恩賜比我們更突顯的同工？

四、無論傳福音時是否有神蹟奇事伴隨，主的道肯定是最重要的，保羅針對會眾的背景清楚闡明何為「救世的道」，作者描述群眾聚集在一起是為了要聽主的道，主的道傳遍了那一帶地方。保羅宣揚完整的福音讓我們看到，福音佈道聚會中，不論是否有任何活動安排在會中，完整的福音信息一定是焦點。

## 註解

徒十二：25 馬可是巴拿巴的表弟，教會傳統指證他是馬可福音的作者。

徒十三：1 西面有一個拉丁語的綽號，他被稱作尼結，羅馬的非洲省講的是拉丁語（比古利奈更西的一帶），西面有可能是黑種人；古利奈在北非沿岸，路求這個名字在羅馬人的社會中相當普遍，他應該是首先向安提阿傳福音的古利奈人當中的一位，參徒十一：20；馬念和希律王（希律安提帕作王自公元前四年至公元三十九年）在宮中一起長大，這位希律因殺害施洗約翰而有名，馬念卻因為是基督徒領袖而留名。

徒十三：2 聖靈可能藉著他們當中的一個人說預言或是眾人都有同樣來自聖靈的感動。

徒十三：4 居比路是一個島嶼，公元前二十七年成為羅馬一個單獨的省，之後由羅馬元老院管轄，它的省長稱為方伯，當時的方伯叫做士求保羅。

徒十三：5 撒拉米是東岸一個繁茂的商業中心，此處應該有相當大的猶太人的社區，因保羅一行人去的不只是一個猶太人的會堂，保羅每到一個城市一定先前往猶太人的會堂宣講基督，這點成了保羅宣教的特色。

徒十三：6、8 巴耶穌又被稱作以呂馬（這個名字是行法術的意思），他可能是不願士求保羅受到保羅一行人的影響而動搖了他的地位，因此極力反對保羅。

徒十三：14 彼西底的安提阿是保羅進入加拉太省所到的第一個城市，因它靠近彼西底這個區域的邊界，因此被稱作彼西底的安提阿，實際上這個城市有可能是屬於緊臨彼西底的弗呂家。

徒十三：15 耶穌早期在加利利傳道的時候也曾經在拿撒勒的會堂講道，參路四：16-21，耶穌的講道是解釋舊約，保羅不但解釋舊約，他還勸勉和呼召會眾。

徒十三：24-25 施洗約翰的生平參路三：1-20，太十四：1-12。

徒十三：33 引自詩二：7。

徒十三：34 引自賽五十五：3。

徒十三：35 引自詩十六：10。

徒十三：41 引自哈一：5。

徒十三：51 參路九：5，十：11，這是一個斷絕來往的動作，此處可能只是一個象徵性的語句，表示上帝揚棄拒絕祂的人。